Школьная олимпиада  по химии   10 класс  (64балла)
Задание 1
Самки бабочки медведицы сигнализируют самцам с помощью пахучего вещества – аттрактанта. Это 2-метил-замещенный алкан. Его относительная молекулярная масса равна 254.  Определите молекулярную формулу этого вещества и составьте структурную формулу данного алкана. (8 баллов)
Задание 2.
В шести пробирках без надписей находятся безводные соединения: оксид фосфора (V), хлорид натрия, сульфат меди, хлорид алюминия, сульфид алюминия, хлорид аммония.
1. Как можно определить содержимое каждой пробирки, если имеется только набор пустых пробирок, вода и горелка? Предложите план анализа.
2. Напишите уравнения реакций.
3. Укажите признаки реакций (20 баллов)
Задание 3
Напишите уравнения реакций в молекулярном, полном и сокращенном молекулярно- ионном виде. Назвать все вещества в каждом уравнении реакции, с помощью которых можно осуществить следующие превращения:
СuО →СuSO4→ СuС12→ Сu(NO3)2→Сu(OH)2→СuО
Запишите наблюдаемые явления.     (18баллов)
	Задание 4
Продукты разложения хлорида аммония последовательно пропустили через нагретую трубку, содержащую оксид меди (II), а затем через склянку с оксидом фосфора (V). Напишите уравнения описанных реакций.(4балла)
Задание 5
Химические элементы А и В относятся к одному периоду, но к разным группам и образуют соединение АВ. Назовите эти элементы, если единственный оксид элемента А содержит 28,57% кислорода. Напишите формулы оксидов элемента В и формулы соответствующих кислот.  (8баллов)

                                                              Задание 6 
 Через раствор массой 50 г с массовой долей иодида натрия 15 % пропустили избыток хлора. Выделился иод массой 5,6 г. Определите выход продукта реакции. (6баллов)


Решение заданий очного тура школьного этапа олимпиады для 10 класса
Задание 1
СпН2п+1СН3 =254
12п+2п+1+15=254
14п+16=254
14п=238
п=17  С17Н36 гептадекан –Исходный углеводород, значит его производное
2-метилзамещеный алкан имеет формулу С18Н38
Определена молекулярная формула алкана: С18Н38    (5 баллов)
Составлена структурная  формула  алкана     (3балла)
Итого:  8 баллов
                                         Задание  
Решение:
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла)
	Баллы

	Небольшое количество каждого из веществ помещаем в воду:
	1

	CuSO4+5H2O = CuSO4·5H2O
(образуется голубой раствор  кристаллогидрата);
	2
1

	Al2S3 + 6H2O   = 2Al(OH)3 + 3H2S
(выпадает осадок и выделяется газ с неприятным запахом);
	2
1

	AlCl3 + 6H2O = A1C13· 6H2O + Q
AlCl3+ H2O =    AlOHCl2 + HCl 
AlOHC12 + H2О = Al (OH)2Cl + HCl
А1(ОН)2С1 + Н2О = А1(ОН)3? + НСl
(выпадает осадок)
	1
1
1
1
1

	P2O5 + H2O = 2HPO3
HPO3+H2O = H3PO4
(бурная реакция с выделением большого количества тепла, образуется прозрачный раствор).
	1
1
1

	Два вещества — хлорид натрия и хлорид аммония — растворяются, не реагируя с водой;
Их можно различить:
1) нагревая сухие соли (хлорид аммония возгоняется без остатка):
NH4Cl ?  NH3?  +  HCl?;
2) По окраске пламени: соединения натрия окрашивают пламя в желтый цвет.
	1
2
2

	Все элементы ответа записаны неверно
	0

	Максимальный балл
	20



Задание 3
1) СuО+ Н2SO4 = СuSO4 + Н2О (1балл).
СuО+ 2Н + +  SO4 2-  = Сu2+  +  SO42- + Н2О (1балл)
СuО+ 2Н +   = Сu2+  + Н2О (1балл)
 Растворяется чёрный осадок оксида меди и образуется раствор голубого цвета.(1 балл).
2) СuSO4 + ВаС12 = СuС12 + ВаSO4 (1балл). 
Сu 2++ SO42- + Ва2+ +2С1 -   = Сu2+  + 2С1- + ВаSO4  (1балл)
Ва2+ + SO42-   = ВаSO4  (1балл)
 Выпадает осадок белого цвета. (1балл).
3) СuС12+ 2AgNO3 = 2AgС1 + Сu(NO3)2 (1балл). 
Сu2+ +2С1-  + 2Ag-  +2NO3-   = 2AgС1 + Сu2+  +2NO3-   (1балл)
 Ag + +С1-    = AgС1    (1балл)
Выпадает осадок белого цвета. (1балл).
4) Сu(NO3)2 + 2NaOH = Сu(OH)2 + 2NaNO3  (1балл). 
Сu2+  + 2NO3- + 2Na+  +2OH- = Сu(OH)2 + 2Na + + 2NO3 -  (1балл)
Сu2+  +2OH- = Сu(OH)2  (1балл)    Выпадает осадок голубого цвета. (1балл).
5) Сu(OH)2 = СuО + Н2О (при нагревании) (1балл).   Образуется черный осадок. (1балл).                                                  Итого: 18 баллов.
Задание 4
1. NH4CL = HCl + NH3       2. 2HCl + CuO = CuCl2 + H2O
3. 2NH3 + 3CuO =t  3Cu + N2↑ + 3H2O 4. H2O + P2O5 = 2HPO3 или 3H2O + P2O5 = 2H3PO4
Каждое уравнение оценивается в 1 балл.                      ИТОГО: 4 БАЛЛА.

Задание 5
Пользуясь содержанием кислорода в оксиде
16/28,57=x/71,43
x=40 (2 б.)
Оксиды M2O, M2O3, MO2 не подходят. (2 б.)
Оксид элемента – CaO. (2 б.)
Соединение AB кальций способен образовывать с селеном.
Оксиды: SeO2, SeO3
Гидроксиды: Ca(OH)2, H2SeO3, H2SeO4 (2 б.)            ИТОГО: 8 БАЛЛОВ.

Задание 6                                                                                                 
2 NaI + Cl2 = 2 NaCl + I2        1 балл
m(Nal) = m(Nal)раствора  •ω = 50 •0.15 7.5 (г)        1 балл
n(Nal) = m/M = 7,5 / 150 = 0,05 (моль)        1 балл
n(l2) = 0,5 n(Nal) = 0,025 моль        1 балл
m(l2)теор. = M•n = 254 • 0,025 = 6,35 (г)        1 балл
ή = m практ. / m теор. = 0,882 (88,2%)        1 балл             Итого: 6 баллов.

